

立法會

Legislative Council

立法會CB(4)1138/15-16(04)號文件

檔 號：CB4/PL/EDEV

經濟發展事務委員會 2016年6月27日舉行的會議

家用石油氣價格及資助房屋甄選中央石油氣供應商 背景資料簡介

目的

本文件提供有關家用石油氣價格及資助房屋甄選中央石油氣供應商事宜的背景資料，並綜述委員在經濟發展事務委員會(下稱"事務委員會")會議席上就討論相關事宜所提出的意見及關注事項。

背景

2. 現時石油氣的零售市場，主要包括家用及車用石油氣。當中的家用石油氣，亦包括供應予屋苑的中央石油氣及經零售商分銷的樽裝石油氣。現時本港分別有3家及5家石油氣供應商供應家用中央石油氣及樽裝石油氣¹。在2015年，本港使用中央石油氣與樽裝石油氣的家庭用戶數目分別約為220 000和210 000。

家用石油氣的定價

3. 家用石油氣(包括中央石油氣與樽裝石油氣)的價格，一向是個別油公司按商業運作原則和本身的運作成本而釐定。自1999年起，本地一家主要的石油氣供應商自發地設立家用石油氣的價格調整機制，以增加定價的透明度。市場上其他油公司

¹ 3間本地油公司在香港提供中央石油氣及樽裝石油氣，它們分別是香港蜆殼有限公司、埃克森美孚香港有限公司及中國石油化工集團公司；而協和石油(香港)有限公司及新海能源集團有限公司則只供應樽裝石油氣。

的家用中央石油氣定價及樽裝石油氣批發價大致跟隨該公司的價格調整²。

4. 在監察家用石油氣價格方面，政府當局參照國際石油氣價格(以沙地阿拉伯出口石油氣每月合約價計算)³及本地石油氣入口價⁴的變動，並比較該公司的價格預測是否合理。政府當局亦跟進該公司因應上次檢討時的預測差異而作出的價格追加或追減，以及評估每年一次的營運成本調整是否合理。

5. 政府當局早前因應議員的要求，去信本港所有3間家用中央石油氣供應商要求他們向外公布其價格數據。其中兩間供應商自2015年7月已經在他們各自的網站上公布家用中央石油氣價格的最新資訊，而另外一間供應商則表示，基於公司政策，他們未能對外公布其家用中央石油氣價格資料。

6. 對於是否會把以上相關做法推廣至樽裝石油氣，政府當局表示，油公司表示樽裝石油氣零售價是由各分銷商因應其經營策略及市場競爭環境自行決定，他們並沒有就樽裝石油氣訂立建議零售價，亦不會要求分銷商向他們提供其轉售價格。

資助房屋甄選石油氣供應商

7. 據政府當局表示，為公營房屋項目供應中央石油氣的石油氣供應商是經公開招標甄選。現時香港房屋委員會(下稱"房委會")轄下共有15個公共屋邨設有中央石油氣供應系統。這些屋邨的名稱及有關供應服務年期(包括首個合約和其後續約)載於**附錄I**。根據房委會的現行政策，若供應商在合約期間表現良好，房委會會與其續約。房屋署會定期監察供應商於石油氣供應合約期間在各方面，包括人手安排、監督、管理協作、客戶服務、維修保養等的表現，並透過屋邨管理諮詢委員會取得住戶對供應商服務的意見。

8. 在居者有其屋計劃屋苑及租者置其屋計劃屋邨方面，在房委會與現行供應商簽訂的合約屆滿時，有關業主立案法團可選擇讓合約自動延伸，或另行安排新供應合約。

² 據政府當局表示，該公司會按最新的國際石油氣價格，每3個月(即1月、4月、7月及10月底)預測未來3個月的進口價，以及追加或追減上次檢討時的預測進口價與其後實際進口價的差異，來制定未來3個月的石油氣訂價。該公司亦會每12個月檢討營運成本一次。

³ 詳情可參照
www.emsd.gov.hk/tc/gas_safety/lpg_vehicle_scheme/auto_lpg_prices/index.html

⁴ 根據《進出口(登記)規例》，現時進口商須向香港海關呈交報關單，而政府統計處則根據報關單上的資料，編製進口價格的貿易統計數據，並每月向事務委員會提交有關數據。公眾可透過立法會網站取得相關入口價格以及家用樽裝石油氣平均零售價格資料。

以往的討論

9. 事務委員會曾於2015年4月27日的會議上討論汽車燃油及家用石油氣的價格。委員在會議上表達的意見和關注事宜綜述於下文各段。

10. 事務委員會一般關注到，石油產品的定價機制，以及政府當局如何監察油公司的工作，以確保本地石油氣供應商不會利用國際石油氣價格走勢而乘機圖利。

11. 委員認為，儘管油公司已採取措施，增加定價機制的透明度，但公眾仍然認為家用石油氣價格有"加快減慢"的情況。有委員建議，所有家用石油氣供應商均應採用本身所設立的價格檢討機制，提供有關其本身的營運成本數據，以免公眾覺得不同的家用石油氣供應商有操縱價格之嫌。委員要求政府當局與家用石油氣供應商進行磋商，以進一步提高石油產品定價的透明度。

立法會的質詢

12. 在2015年3月25日、2015年4月22日、2016年1月27日及2016年5月25日的立法會會議上，鄧家彪議員、葛珮帆議員及陳克勤議員先後提出有關規管石油氣價格、向公眾提供的石油氣價格資料的透明度、油公司有"合謀定價"之嫌，以及為資助房屋屋邨／屋苑甄選中央石油氣供應商的方法的質詢。有關的立法會質詢及政府當局所作的書面回應的超連結載於**附錄II**。

最新發展

13. 鄧家彪議員於2016年5月12日致函事務委員會，要求討論家用石油氣供應商的價格調整機制，以及屋邨／屋苑甄選中央石油氣供應商的方法。政府當局將會在2016年6月27日的會議上向事務委員會匯報最新情況。

相關文件

14. 相關文件一覽表載於**附錄II**，此等文件已登載於立法會網站(<http://www.legco.gov.hk>)。

立法會秘書處
議會事務部4
2016年6月23日

附錄I

香港房屋委員會轄下使用中央石油氣的 公共屋邨的名單 及其石油氣供應合約年期

屋邨名稱	首個中央石油氣 供應合約年期	其後續約年期
蝴蝶邨	15年	10年
彩園邨	15年	10年
金坪邨	15年	10年
廣福邨	15年	10年
龍田邨	15年	10年
雅寧苑	15年	首個合約 仍未屆滿
銀灣邨	15年	10年
愛民邨	15年	10年
安定邨	15年	10年
三聖邨	15年	10年
水邊圍邨	15年	10年
大元邨	15年	10年
華富(二)邨	15年	10年
湖景邨	15年	10年
友愛邨	15年	10年

資料來源： 鄧家彪議員於2016年5月25日的立法會會議上就
"為資助房屋屋邨／屋苑甄選中央石油氣供應商"
提出的書面質詢

附錄II

相關文件一覽表

文件來源	會議日期／ 發出日期	文件
經濟發展事務委員會	2015年4月27日	政府當局的文件 背景資料簡介 會議紀要
立法會會議	2015年3月25日	鄧家彪議員就"資助房屋屋邨／屋苑使用家用燃料事宜"提出的質詢
	2015年4月22日	葛珮帆議員就"家用石油氣的價格"提出的質詢
	2016年1月27日	陳克勤議員就"車用燃油及家用石油氣的價格"提出的質詢
	2016年5月25日	鄧家彪議員就"為資助房屋屋邨／屋苑甄選中央石油氣供應商"提出的質詢